附件2

2023年鄂州市新技师培训工作指南
根据《省人民政府关于推行终身职业技能培训制度的实施意见》（鄂政发〔2019〕10号）、《湖北省人力资源和社会保障厅关于进一步规范和加强补贴性职业技能培训工作的通知》（鄂人社发〔2022〕41号）和《省人社厅关于印发<湖北省岗位技能提升培训补贴管理办法（试行）>的通知》（鄂人社发〔2023〕1号）等文件精神，现就2023年我市实施新技师培训制定如下工作指南。
主要内容

（一）培训对象。企业生产一线技能操作岗位员工，同时符合所从事工种晋升职业资格或职业技能等级相应申报条件，且培训结束后取得技师或高级技师技能等级证书。
（二）培训方式。高技能人才培训基地等有培训能力的企业，可自主开展新技师培训并申领补贴。不具备自主培训条件的企业，可联合有培训资质的技工院校（或职业院校）开展新技师培训。

（三）培训内容。以国家职业标准规定内容为主导，以企业岗位技能需求为方向，强化参训职工岗位适应能力和创新革新能力，努力培养复合型技术技能人才。
（四）培训课时。依据培训工种相应的国家职业标准，不得低于晋升相应技能等级的培训课时数。其中，技术理论知识与综合素质理论知识（消防、安全、保密、卫生防护等）的培训课时不低于总课时数的30%，不得超过总课时数的50%。
（五）补贴标准。对完成培训计划并取得相应工种职业技能等级证书的，按技师3500元/人、高级技师5000元/人的标准给予企业补贴。补贴资金从市职业技能提升行动专账资金中列支。
二、培训申请

（一）开班申请。企业申请自主培训或企校联合申请培训。企业通过湖北省技能人才综合服务平台向市人社部门提交开班申请（线上提交材料，线上审核通过后报送纸质申报材料，下同），市人社部门予以审核，审核未通过退回企业申报材料，并提出修改意见。

（二）补贴申请。完成全部培训任务并验收考核后，企业向市人社部门申请补贴资金，并按相关要求提交完整材料。在省直参加失业保险的鄂州企业可在本地开展新技师培训并申领补贴。

三、培训审核

市人社部门可邀请有关培训专家召开评审会审核新技师培训实施方案，对同一方案或相近内容的方案，也可召开专班工作会议，参照经专家评审通过的方案进行审核。培训方案审核通过后市人社部门及时完成线上确认，企业按计划开展技能培训工作。

四、培训监管

企业和培训机构应严格落实安全培训工作责任制，加强培训学员人身安全管理，确保无事故发生。要严格落实考勤制度，建立培训台账，详细记录参训人员的姓名、年龄、性别、身份证号、培训职业（工种）、培训班次、培训时间、考核成绩、技能等级和联系方式等，以备查验。市人社部门应加强培训过程监管，深入企业一线和院校培训现场抽查培训实施情况，每个班培训期间不少于2次随机抽查；要建立健全培训过程监管工作台帐，对检查时间、检查人员、培训学员（核对身份）、培训实施情况进行详细记录备查；发现问题及时纠正，对培训过程存在问题且整改不力的企业或培训机构，下达整改通知并暂停培训工作。
五、考核验收

新技师培训考核验收工作由市职业技能鉴定部门组织实施，企业和培训机构应积极配合，共同完成考核验收工作，技能等级认定考核成绩报送市人社部门建档备查。对于国家职业资格目录内的工种，鉴定（认定）考试合格的给予办理国家职业资格（技能等级）证书；对于不在国家职业资格目录内的工种，由申报单位自主选择有认定资质的职业技能等级认定机构给予认定技能等级，办理职业技能等级证书。
六、补贴拨付
市人社部门组织集中审核企业补贴申请材料，经审核符合补贴条件的人员和补贴金额在官方网站公示5个工作日。公示无异议，市人社部门商同级财政部门拨付补贴资金：

企业自主培训：补贴资金直接拨付至企业账户。

企校联合培训：补贴资金直接拨付至企业账户，企业根据培训协议和项目任务，从职工教育经费中支付合作院校相应的培训经费。

