《关于推进“我兴楚乡•创在鄂州”行动助力

城乡融合发展的实施意见》起草说明
为贯彻落实《省人社厅等11部门关于深入实施“我兴楚乡·创在湖北”返乡创业行动计划的通知》（鄂人社发〔2021〕36号）、《关于印发<关于实施“才聚荆楚·智汇鄂州”工程吸引更多高校毕业生到鄂州就业创业的若干措施>的通知》（鄂州人才〔2022〕7号）等文件精神，进一步推进我市创业工作，树立创业工作先进典型，发挥创业示范带动效应，助力城乡融和、乡村振兴，我们起草了《关于推进“我兴楚乡•创在鄂州”行动助力城乡融合发展的实施意见》（以下简称实施意见），现将起草情况说明如下。

一、起草背景

2018年,市人社局印发《关于进一步完善鄂州市市级创业孵化基地认定办法的通知》（鄂州人社发〔2018〕47号）和《关于做好返乡创业示范园区（基地）认定和奖补工作的通知》（鄂州人社发〔2018〕67号），共认定了3家市级创业孵化基地、1家市级返乡创业示范园区、63个市级返乡创业示范基地。截至目前，认定的园区、基地均已超过有效期，当前全市没有1家市级创业孵化基地和创业园区，严重制约了我市创业工作的推动和发展。

随着全市就业创业工作形势发展，结合我市创业体量较小、创业水平较低等现实因素，我们认为鄂州人社发〔2018〕47号、鄂州人社发〔2018〕67号文件已不符合当前工作要求，因此结合原内容，参照《湖北省返乡创业示范园认定办法》《湖北省返乡创业示范项目认定办法》内容，重新研究起草了《实施意见》，用于规范我市创业孵化基地、创业园、返乡创业项目申报建设工作。

二、主要内容
《实施意见》全文共六个部分，包括总体要求、基本原则、工作目标、工作内容、组织实施、组织保障等方面内容，并在附件明确鄂州市创业孵化基地认定细则、鄂州市创业园、返乡创业项目认定细则，用于具体认定实施。
（一）总体要求。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实施“我兴楚乡·创在鄂州”创业行动，持续激发各类群体创业活力，创造更多就地就近就业机会。
（二）基本原则。明确坚持政府引导，市场主导；坚持统筹推进，示范引领；坚持深化改革，优化环境。
（三）工作目标。明确到2025年，建设创业孵化基地2个以上、创业园2个以上、返乡创业项目30个以上。各类创业人员达到5000人以上，带动就业人数达到5万人以上。
（四）工作内容。新建一批创业孵化基地，建设一批创业园，鼓励返乡人员创业发展，支持返乡人员创办新型农业经营主体，引导返乡人员投身乡村旅游行业，扶持返乡人员创建电子商务企业。

（五）组织实施。一是明确按照企业主体申报、区人社部门初审推荐、市人社部门复审考察、组织专家评定产生结果等程序实施。二是明确对认定为市级创业孵化基地给予5-30万建设奖补，对认定为市级创业园、返乡创业项目的，分别给予30万元、10万元一次性奖补。三是明确对创业实体给予场租水电补贴。四是明确市级创业孵化基地、创业园认定结果有效期为3年，期满重新认定。五是明确在基地、园区管理服务工作过程中有违法违规行为的，撤销市级创业孵化基地、创业园称号，收回奖补资金。
（六）组织保障。做到三个强化，强化组织领导，强化人才保障，强化宣传推广。
三、政策创新

两个认定细则对比鄂州人社发〔2018〕47号和鄂州人社发〔2018〕67号，对一些条款进行了细化和创新，体现了鄂州特色。

创业孵化基地认定细则：一是拓宽创业孵化基地运营机构性质范围，规定事业单位也可运营孵化基地，按相应标准享受奖补。二是明确要求孵化对象营业执照条件，即创业孵化基地的孵化对象中，工商营业执照住所应在基地内，注册时间不超过3年。三是对创业孵化基地的申报流程进行了明确，由企业主体申报、区人社部门初审、市人社部门复审、组织专家评定产生结果等环节组成。
创业园、返乡创业项目认定细则：一是对创业园、返乡创业项目的申报条件进行了细化，明确了企业资质、创业带动就业人数等要求，且创业园的申报与城乡融合和乡村振兴衔接，要求履行社会责任，积极融入、全力服务地方经济社会发展。二是根据我市实际情况，将返乡创业项目细分为企业类、农民专业合作社类、家庭农场类、乡村旅游类、电子商务类等5类经营实体，明确不同的申报条件，分别执行不同的评分标准，评审更加科学精准。三是对创业园、返乡创业项目的申报流程进行了明确，新增专家评审环节，保障工作规范高效开展。



