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2023年鄂州市企业新型学徒制培训工作指南
根据《省人民政府关于推行终身职业技能培训制度的实施意见》（鄂政发〔2019〕10号）、《人力资源社会保障部 财政部 国务院国资委 中华全国总工会 全国工商联关于印发<关于全面推行中国特色企业新型学徒制加强技能人才培养的指导意见>的通知》（人社部发〔2021〕39号）、《湖北省人力资源和社会保障厅关于进一步规范和加强补贴性职业技能培训工作的通知》（鄂人社发〔2022〕41号）和《省人社厅关于印发<湖北省岗位技能提升培训补贴管理办法（试行）>的通知》（鄂人社发〔2023〕1号）等文件精神，现就2023年我市实施企业新型学徒制培训制定如下工作指南。 

一、主要内容

（一）培训对象。新型学徒制培训对象主要是与企业签订1年及以上期限劳动合同的技能岗位新招用人员（签订劳动合同一年半以内），且依法参加失业保险，并在学徒培养期内取得与所从事工种密切相关的中级工以上技能等级证书（或职业资格证书）。
（二）培训方式。企业新型学徒制培训以产教融合、校企合作为重要途径，着重聚焦重点行业、重要领域和规模以上企业，由企业和技工院校（或其他职业院校）联合实施，其中，大型企业可依托本企业培训中心开展新型学徒制培训工作。企业结合实际需求和学徒职业发展、技能提升意愿，采取“企校双制、工学一体”“企校双师带徒”“工学交替培养”等培养模式，采用弹性学制和学分制等管理手段开展学徒培训。

（三）培训内容。推行以“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”为主要内容的企业青年技能人才培养制度。通过企校合作、工学交替方式，力争使企业技能岗位新入职员工都有机会接受高质量岗前职业技能培训。培训内容以国家职业标准规定内容为主导，以岗位技能需求为方向，强化参训职工岗位适应能力和创新革新能力，努力培养复合型技术技能人才。

（四）培训主体职责。企业新型学徒制培训的主要职责由所在企业承担。企业应与学徒签订培养协议，明确培训目标、培训内容与期限、质量考核标准等内容。企业委托培训机构承担学徒的部分培训任务，应与培训机构签订合作协议，明确培训方式、内容、期限、费用、双方责任等具体内容，保证学徒接受系统的、有针对性的专业知识学习和相关技能训练。企业联合技工院校（或职业院校）开展新型学徒制培训，学徒应在院校注册非全日制学籍，培训结束后发放毕业证书。
（五）培训课时和补贴标准。新型学徒制培训备案培养期限通常为1-2年（含师带徒实训不少于600课时）。按计划完成培训任务并取得与所从事工种密切相关的中级工技能等级证书（或职业资格证书）的每人每年5000元，取得高级工技能等级证书（或职业资格证书）的每人每年6000元，对未按照计划完成培训任务或未取得证书的不予补贴。补贴资金从市职业技能提升行动专账资金中列支。享受新型学徒职业培训补贴的人员，在学徒培训期间不再享受其它培训补贴政策。

（六）保障机制。学徒在学习培训期间，企业应当按照劳动合同法的规定支付工资，且工资不得低于当地最低工资标准。企业按照与培训机构签订的合作协议约定，向培训机构支付学徒培训费用，所需资金从企业职工教育经费列支。

二、培训申请

（一）办班申请

1.大型企业独立办班。大型企业自主选择培训机构合作，联合制定学徒培训实施方案，通过湖北省技能人才综合服务平台（https://www.hbjnpxgl.com/）向市人社部门提交办班申报材料（线上提交材料，线上审核通过后报送纸质申报材料，下同）。市人社部门予以审核，审核未通过退回企业申报材料，并提出修改意见。

2.中小微企业联合办班。有培训需求（培训人数少于10人）的中小微企业可向市人社部门提出联合办班培训申请，也可由市工商联及所属商会、高技能人才培训基地、技能大师工作室或公共就业训练中心会同市人社部门根据培训职业，统一协调和集中多个中小微企业人员开展培训。联合办班的中小微企业分别与培训机构签订联合培养协议，按照规定开展培训。

（二）补贴申请。完成全部培训任务并验收考核后，企业向市人社部门申请补贴资金，并按相关要求提交完整材料。在省直参加失业保险的鄂州企业可在本地开展企业新型学徒制培训并申领补贴。
三、培训审核

市人社部门可邀请有关培训专家召开评审会审核学徒培训实施方案，对同一方案或相近内容的方案，也可召开专班工作会议，参照经专家评审通过的方案进行审核。培训方案审核通过后市人社部门及时完成线上确认，企业按计划开展技能培训工作。

四、培训监管
企业和培训机构应严格落实安全培训工作责任制，加强培训学员人身安全管理，确保无事故发生。要加强培训过程的视频系统监控，留存不少于20次培训授课视频（单次视频时长不少于20分钟），确保培训实施效果。要严格落实考勤制度，建立培训台账，详细记录参训人员的姓名、年龄、性别、身份证号、培训职业（工种）、培训班次、培训时间、考核成绩、技能等级和联系方式等，以备查验。市人社部门应加强培训过程监管，深入企业一线和院校培训现场抽查培训实施情况，每个班培训期间不少于2次随机抽查；要建立健全培训过程监管工作台帐，对检查时间、检查人员、培训学员（核对身份）、培训实施情况进行详细记录备查；发现问题及时纠正，对培训过程存在问题且整改不力的企业或培训机构，下达整改通知并暂停培训工作。

五、考核验收

采取职业技能等级认定和企业培养成果评价相结合的方式对学徒培训进行考核验收。其中，技能等级认定由市职业技能鉴定部门统筹指导企业实施，企业培养成果评价由企业人力资源部门根据培训计划落实情况、岗位技能提升表现情况实施评价，两项评价均为合格及以上成绩为考核验收合格。市人社部门要指导企业将学徒技能评价融入企业日常生产活动过程中，灵活运用过程化考核、模块化考核和业绩评审、直接认定等多种方式，对学徒进行职业技能等级认定，加强学徒高级工、技师、高级技师评价工作。

六、补贴拨付

市人社部门组织集中审核企业补贴申请材料，经审核符合补贴条件的人员和补贴金额在官方网站公示5个工作日。公示无异议的，市人社部门商同级财政部门将补贴资金拨付企业或培训单位账户



